



“走进那些高档理发店都害怕。”日前，合肥一位70岁的陈师傅向市场星报、安徽财经网记者诉苦。陈师傅从农村老家来到合肥帮助儿子带孩子，最近头发长了需要整理，儿媳妇介绍他去小区附近的一家理发店，可一进店，音响声就吵得他头疼，更关键的是，收费让老人家心疼：“在家10块钱就能解决，还能刮胡子，这里随便几剪刀就要30块。”

记者在老人中走访发现，跟陈师傅有同样苦恼的老人不在少数，老人需要的服务已经不再是现在理发店能提供的主流业务，更多的老人觉得找到一家价格低廉的理发店，还真是一件难事。

■ 郑鹤鸣 刘小娟 牛红磊 沈庆军
记者 祁琳

“看到装修豪华的发廊，我连门都不敢进” 满街理发店 老人无觅处

看到新潮理发店，连门都不敢进

家住合肥市瑶海区临淮路铭座嘉园的黄阿姨退休快十年了，最近发现常去的那家理发店关门了。她告诉记者，虽然现在老了头发长得没从前那么快了，但是一年总归还是要剪几次头发的。

黄阿姨居住的小区周边虽然理发店、美容店不少，但黄阿姨感觉多是面向年轻人的，理发店里装修得都很豪华，也很吵，不适合老年人。

“看到这样子的理发店，我一般连门都不敢进。”黄阿

姨笑着说，她也搞不清现在的年轻理发师能不能给她们老人家理发，“不过听人说，价格都挺贵的，至少都要20元起，还让办卡，一充就是几百元。”

黄阿姨的邻居张师傅称，在他们这边，以前还有个专门的理发师走街串巷，“也是个老师傅，带着一只工具箱，手艺好，价格也低，室外搭上一条板凳，他就给你理发、剃须、刮脸全套服务，不过他现在也不是经常出现了，有时候时间对不上。”

不方便出门的老人，理发也成奢侈

叶女士的父亲因为生病，需要卧床静养，老人家是当兵出身，对自身要求严格，尤其是对自己的发型，长一点就必须剪掉，平时身体还行的时候，他就去自己常去的理发店，剪发刮胡子，回来洗澡，非常干净利索。后来身体不适合自己出行时，老人家还让女婿用轮椅推着他去。

不过现在身体不太好，没办法起来，更没法子去理发店，刮胡子还能自己在家用刮胡刀解决，头发就不太好弄了。老人家为此心情都不太好，觉得自己特别没精神。

叶女士也到附近的理发店去找过一些理发师，看看

能不能上门剪发，可店里的理发师感觉店里的客人都忙不过来，叶女士也只得作罢，好在自己有一位高中同学做过学徒，叶女士就麻烦这位同学上门帮其父亲理发。

跟叶女士父亲情况类似的卫老，家住三里街，已经85岁了，卧床已经5年多了，5年前因为胃癌切除了大部分的胃。现在身体状况大不如前，基本上大部分时间都是在床上度过，这些年来卫老基本没有正式理过发，基本都是家里人帮忙修短点。对于长期在家的老年人来说，能够拥有一次满意的理发，已经成为一种奢侈。

为了便宜点，只能去菜市场或巷子里找

住在合肥宝业紫街附近的高大伯，原是老安拖厂的居民，今年69岁。虽然住到回迁楼没几年，但每月他都会步行到和平路安纺总厂附近去理发。

可今年年初，他经常去的那家理发店突然关门了，“我都在那理了十几年，这下都不知道去哪理发了。”高大伯住的楼下就是一条商业街，可是理发价格蹭蹭地往上涨，让老人家难以接受。

“前几年只要5块，这两年涨得最快，一般店面的都要15块，店员老是推销办卡，太麻烦了。”高大伯无奈地说道。为了找家便宜的理发店，他四处寻找，现在能又剪头又刮面的老理发店越来越少了，为了便宜点，只能去菜市场或者巷子里找。

马鞍山路附近的一家理发店的理发师坦言，为老人理发利润少，现在租金人员都很贵，价格上也是合情合理的。

爱心理发屋 每月固定时间为老人理发

在采访中，记者发现老人习惯的、收费较低、能提供传统服务的理发店一般集中在老工厂区，而在小区周边以及繁华地带，多是一些高档理发店。

不过老人理发难这个问题，也逐步得到社会上的重视。记者在采访中了解到，有的街道为辖区九十岁以上居民、八十岁以上低保户购买了居家养老服务，只要一个电话，就会有人为他们打扫卫生、洗衣做饭、按摩理发等，解决了高龄老人理发难等实际问题。

合肥市瑶海区明光路街道辖区的矿机二村小区里，便有一间爱心敬老理发屋，定时为辖区老人们服务。安泰社会工作服务中心的志愿者告诉记者，从去年12月开始，他们就在此为老人服务，一开始有十个半天（总共五天时间）为老人服务，现在为了满足更多老人的需求，每月14日~17日，在理发屋为老人理发，18日上门为行动不便的人理发。

“最多的时候，几天下来能为100多位老人理发，少的时候也有七八十人的样子。虽然我们原则上是为本街道辖区的老人服务，但是很多老人慕名而来，只要来了我们都会基本上满足老人需求。”这位志愿者告诉记者。

不仅是志愿者在做出努力，有很多经营着小理发店的理发师也在默默地贡献着自己的力量，在合肥市三里街街道辖区长江东路附近一条支路上，一间简陋的房子，李师傅经营着一家便民理发店，他家的经济状况不是很好，因妻子患有严重的类风湿关节炎，前几年几乎不能下床，现在经过李师傅的悉心照料和治疗，情况有所好转。李师傅说，给老人理发本身就是几块钱的事情，除去房租，每个月赚的也是很有限的，不过多亏了邻居们照顾，很多老人还是喜欢到这里来理发，有的老人行动不便，李师傅就上门服务。

警惕：不要成为它的奴隶！

低头族，是指如今无论何时何地，个个都作“低头看屏幕”状，上网、玩游戏、看视频，想通过盯住屏幕的方式，把零碎的时间填满的人。他们低着头是一种共同的特征，他们的视线和智能手机，相互交感直至难分难解。